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у різних його сферах, особливо актуальним стає пошук ефективних моделей та 

інструментів психосоціальної підтримки населення. Резильєнс є відносно новим 

поняттям у вітчизняній науці та найчастіше перекладається як «резильєнтність», 

«стресостійкість», «життєстійкість», «життєздатність», «стійкість до травми», 

«психологічна пружність», однак жодна із запропонованих дефініцій у повній мірі не 

відображає багатовимірність концепту резильєнсу. Резильєнс, який першопочатково в 

якості цільової групи визначав дітей, дорослих або сімей, які, поміщені в патогенні чи 

деструктивні умови, чинять їм опір, долають їх і вміють підтримувати свою психічну 

стабільність та якість життя, незважаючи на пережиті труднощі, у сучасній науковій 

теорії розглядають у контексті впливу на людину несприятливих (екстремальних, 

загрозливих, стресових) умов і здатності до нормального (здорового) функціонування 

людини та/або соціальної системи (сім’ї, громади, організації). У найбільш загальному 

розумінні резильєнс можна тлумачити як «здатність відносно добре справлятися з 

важкими ситуаціями та особиста ресурсність, що може розвиватися завдяки захисним 

факторам (наприклад, сприятливе зовнішнє середовище та вироблення адаптивних 

механізмів копінгу)» [1]. Резильєнс корелює з двома різними типами життєвих 

ситуацій. У першому випадку йдеться про осіб, які живуть у несприятливих або 

патогенних сімейно-соціальних умовах, і яким вдається розвиватися без руйнівних 

психологічних наслідків і соціально адаптуватися. У другому – резильєнс спрямований 

на осіб, які стикаються з травматичними подіями, й які переживають процес 

відновлення після них. 

Історія розвитку конценту «резилієнс» у світі починається з 1800-х років. У 

психологічних дослідженнях кінця ХІХ-середини ХХ століття резилієнс розглядають у 

контексті неусвідомлених захисних механізмів психіки, з 1960-х – усвідомлених 

стратегій коупінгу, з 1980-х – захисних факторів та факторів ризику. Що ж до 
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фізіологічних досліджень, то у 1920-х рр. резилієнс вивчали в контексті гомеостазу та 

квантової фізики, у 1950-х – емоційного стресу та захворювань, у 1970-х – пластичності 

мозку, а з 1980-х – психонейроімунології. Лише з 1990-х рр. фізіологічні та 

психологічні аспекти резилієнс почали поєднувати [1; 4]. 

Мультидисциплінарне розуміння резильєнсу проявляється через його 

взаємозв’язки з клінічною діяльністю в багатьох галузях: психології та психіатрії, 

соціальній роботі, освіті, охороні здоров’я (нещасні випадки, травми, інвалідність, 

смертельні захворювання тощо). В даний час підхід до процесу резильєнсу є не лише 

моделлю концептуального розуміння, але й основою для супроводу та підтримки 

окремих осіб, сімей та груп, які опинилися у надзвичайній ситуації. Резильєнс 

розглядає індивіда, виходячи з потенціалу останнього до супротиву та відновлення; як 

суб’єкта, здатного формувати різноманітні адаптивні реакції перед лицем негараздів, 

які дозволяють йому розвивати себе, незважаючи на травмуючі ситуації. Фактично 

резильєнс став відповіддю на психопатологічну модель, яка зосереджувала зацікавлені 

сторони у сфері охорони здоров’я та соціальної сфери насамперед на вразливості осіб, 

які опинились у надзвичайних ситуаціях, а не на їхніх ресурсах та навичках. Резильєнс 

же відображає модель розуміння суб’єкта в його біологічному, психологічному та 

соціальному стані з усіма його проявами та факторами вразливості, але також і з його 

внутрішнім потенціалом [2].  

 Детермінанти резильєнсу включають безліч біологічних, психологічних, 

соціальних і культурних факторів, які взаємодіють один з одним, щоб визначити, як 

людина реагує на стресовий досвід. Резильєнс може змінюватися з часом як функція 

розвитку та взаємодії людини з навколишнім середовищем. Наприклад, високий рівень 

материнської турботи та захисту може підвищити стійкість у дитинстві, але може й 

заважати індивідуальним утворенням у підлітковому або юнацькому віці. Крім того, 

наша реакція на стрес і травму відбувається в контексті взаємодії з іншими людьми, 

доступними ресурсами, специфічними культурами і релігіями, організаціями, 

спільнотами і суспільствами [3]. Кожен із цих контекстів може бути більш-менш 

стійким сам по собі та отже, більш-менш здатним підтримувати індивіда. Саме завдяки 

механізмам резильєнсу людина вчиться більш гнучко переносити стреси чи травми, з 

яким стикається протягом життя. 

Можна стверджувати, що у світовій практиці реагування на наслідки 

надзвичайних ситуацій та психосоціальних криз відбулась переорієнтація з підходу, в 

основі якого лежить концепт «травма», до більш інтегрованого підходу, базованого на 

концепті «резилієнс. Якщо при першому підході фахівці фокусуються на травмі 

людини, після якої їй потрібно відновитися, то резилієнс відображає здатність індивіда 

підтримувати стабільну рівновагу, зокрема, й у надзвичайних ситуаціях, завдяки своїм 

сильним сторонам, ресурсам та можливостям [1]. Тобто, визнаним стає той факт, що 

людина, яка пережила травматичний досвід, має власні здібності, навички, ресурси та 

можливості. 
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У сучасних складних умовах, спричинених війною в Україні, надзвичайно 

актуальною суспільною проблемою є збереження і зміцнення фізичного і психічного 

здоров’я дитини, стан її емоційного благополуччя. Позитивні емоції мають величезне 

значення для здоров’я дитини, адже їх переважання дає відчуття щастя, створює 

хороше самопочуття, заряджає організм енергією, під їх впливом краще працюють всі 

органи і системи організму. 

Крім цього, емоції виконують функцію регулятора учбової діяльності учнів. 

Емоційний складник впливає як на результати навчальної діяльності, так і на 

формування самооцінки, рівня домагань учнів тощо. Емоції детермінують динамічні 

характеристики пізнавальних процесів: тонус, темп, рівень активності. Позитивне 

емоційне забарвлення є могутнім мотиваційним чинником навчальної діяльності. 

Недостатня увага до емоційної сфери учнів, стану їх емоційного благополуччя, 

особливо в період воєнних дій, є причиною погіршення стану здоров’я школярів. 

Для вивчення стану емоційного благополуччя учнів у процесі навчання під час 

війни використано розроблену нами анкету (відповіді на запропоновані питання надали 

250 респондентів) і методику для вивчення особливостей психічного стану, створену 

М. Курганським і Т. Немчиним [1] (у дослідженні взяли участь 252 учні закладів 

загальної середньої освіти (вік 14-17 років) шкіл Тернопільської, Рівненської та 

Київської областей.  

Результати анкетування свідчать, що 62,4% учнів почувають себе комфортно на 

уроках, 38,8% переживали ситуацію успіху на уроці, 17,2% відчували невдачі і 

розчарування у процесі навчання. Причини емоційного дискомфорту називають різні: 

несправедливе оцінювання; заниження оцінок; неправильний підхід до учнів; погане 

ставлення вчителя; нерозуміння пояснення вчителя; «стараєшся, а бал низький»; «коли 

вчитель не в гуморі присутнє напруження на уроці», «розчарування через жахливі 

новини про війну» і т.п.  

У контексті дослідження інтерес представляють відповіді учнів на питання анкети 

«Чи впливає війна в Україні на Ваше самопочуття на уроці? Як саме?» (Рис.1)  
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